

Партизанское движение в Беларуси

22 июня 1941 года



Началась
Великая
Отечественная
война

Документы, лежавшие в основе организации партизанского движения:

- Директива СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 29 июня 1941,
- Постановление ЦК ВКП(б) от 18 июля 1941 «Об организации борьбы в тылу германских войск»:
- Директива ЦК КП(б)Б № 1 от 30 июня и № 2 от 1 июля 1941.



Штаб партизанского движения возглавляемый П.К. Пономаренко

В Беларуси партизанская борьба велась с первых дней войны и приняла всенародный характер.



- В 1941 г. на оккупированной территории действовало 3 подпольных обкома, 2 горкома, 21 райком. Там, где ЦК КП(б)Б совместно с обкомами сумели создать партийное подполье летом 1941 г., была высокая активность партизанского движения. Эффективно действовал партизанский отряд под командованием В. З. Коржа, созданный в июне 1941 г. в Пинской обл. С июля 1941 года начал борьбу организованный Полесским обкомом партии партизанский отряд «Красный Октябрь», под командованием Т. П. Бумажкова и Ф. И. Павловского. К концу лета с 1941 года в тыл противника были организованы и действовали на местах 118 партизанских отрядов и групп.

Командир Пинской партизанской бригады М.И.Герасимов и комиссар В.С.Куньков уточняет с членами бригады план разгрома гитлеровского гарнизона



Первый бой партизан Беларуси

28 июня 1941 года в районе деревни Посеничи был дан первый бой партизанского отряда под командованием В.З.Коржа. Для охраны города с северной стороны на дорогу Пинск - Логишин поставили группу партизан. На засаду партизанского отряда, которым командовал Корж, наскочили 2 немецких танка. Это была разведка 293-й пехотной дивизии вермахта. Партизаны открыли огонь и подбили один танк. В результате этой операции им удалось захватить в плен 2 гитлеровцев. Это был первый партизанский бой первого партизанского отряда в истории Великой Отечественной войны !



В.З. Корж

Пинское партизанское соединение под командованием Коржа в боях разгромило 60 немецких гарнизонов, пустило под откос 478 вражеских эшелонов, взорвало 62 железнодорожных моста, уничтожило 86 танков и бронемашин, 29 орудий, вывело из строя 519 километров линий связи.

Важное значение в становлении партизанских сил и укреплении в них строгой дисциплины имела разработанная ЦК КП(б)Б и опубликованная 2 авг. 1941 в газете «Звезда» присяга белорусского партизана.

Присяга Красного Партизана

Я, гражданин Великого Советского Союза, верный сын героического русского народа, клянусь, что не выпущу из рук оружия, пока последний фашистский гад на нашей земле не будет уничтожен.

Я обязуюсь беспрекословно выполнять приказы всех своих командиров и начальников, строго соблюдать воинскую дисциплину.

За сожженные города и села, за смерть женщин и детей наших, за пытки, насилия и издевательства над моим народом я клянусь мстить врагу жестоко, беспощадно и неустанно.

Кровь за кровь и смерть за смерть!

Я клянусь всеми средствами помогать Красной Армии уничтожать бешеных гитлеровских псов, не щадя своей крови и своей жизни.

Я клянусь, что скорее умру в жестоком бою с врагом, чем отдам себя, свою семью и весь советский народ в рабство кровавому фашизму.

Если же по своей слабости, трусости, или по злой воле я нарушу эту свою присягу и предаю интересы народа, пусть умру я позорной смертью от руки своих товарищей.

По оценкам, в августе 1941 года действовало уже около 231 партизанских отряда. К концу 1941 года на территории Белоруссии было сформировано 437 партизанских отрядов с общей численностью более 7,2 тысячи человек.



Особенностью развития партизанского движения в Белоруссии было пополнение партизанских отрядов воинами Красной Армии, оказавшимися в окружении. Они вносили в партизанское движение воинскую выучку, дисциплину, часто становились командирами и комиссарами партизанских отрядов и групп.





В тяжёлых условиях развёртывалось партизанское движение в 1942 году. В результате понесённых потерь в борьбе с оккупантами осенью — зимой 1941 года, многие из партийных комитетов, созданных до оккупации, а также переброшенных через линию фронта, прекратили деятельность. Сократилось и число партизан: к началу 1942 года в партизанских отрядах насчитывалось

31 января 1942 года ЦК КП(б)Б принял постановление о мерах по улучшению связи и руководства подпольными партийными организациями и партизанскими отрядами Белоруссии.

В ноябре 1942 года на территории Белоруссии действовали 430 партизанских формирований насчитывавших около 50 тысяч бойцов, к маю 1943 — 548 партизанских отрядов, в которых сражались свыше 75 тысяч человек.

Массовый приток в партизанские отряды наблюдался летом и осенью 1943 года, после победы Красной Армии в Курской битве. В сентябре 1943 года с врагом сражались 103 тысячи партизан, к концу 1943 года — свыше 153 тысяч. В течение 1943 года в партизанские отряды вступило около 96 тысяч патриотов.





Вместе с ростом партизанских отрядов росли и партизанские резервы, из которых пополнялись действующие отряды и формировались новые. К началу

1943 года партизанский резерв составлял 150 тысяч человек (в ноябре 1942 года — 30 тысяч человек).

Активно действовали партизаны в период Белорусской операции 1944 года. Во время её проведения большинство резервов немецко-фашистских армий «Центр» были скованы борьбой с партизанами. В период боёв за освобождение Белоруссии войсками Красной Армии на оккупированной территории действовало 157 бригад и 83 отдельных партизанских отряда, в рядах которых сражались свыше 270 тысяч патриотов. Партизанский резерв насчитывал до 250 тысяч человек.

Партизаны оказывали помощь советским войскам

при форсировании рек, захватывая и удерживая до

их прихода мосты, мешали организованному отходу противника, с подходом советских танков действовали в качестве танковых десантов, участвовали в освобождении Минска, Слуцка, Борисова, Могилёва, Кличева, Пинска и других городов.



Партизанские зоны

Партизанская зона – это территория, освобождённая от гитлеровцев в результате боевых действий и контролируемая партизанами. В результате успешных боевых действий партизанских формирований на оккупированной территории с конца 1941 года начали образовываться партизанские края и зоны. В марте 1942 года был полностью освобождён Кличевский район Могилёвской области с райцентром. Большие территории были освобождены в 1942 году в Белорусском Полесье, Витебской, Минской, Барановичской, Вилейской областях. С конца 1943 года партизаны контролировали около 60% оккупированной территории Белоруссии. Более 20 партизанских зон являлись базой для партизанских формирований. Там располагались партизанские аэродромы и посадочные площадки, оттуда шло основное снабжение партизан продовольствием и предметами первой необходимости. На освобождённой партизанами территории работали органы Советской власти, колхозы. Небольшие предприятия, школы.

Полоцко-Лепельская партизанская зона



Партизаны за разработкой очередной операции

- Полоцко-Лепельская партизанская зона была создана в 1942 году. В результате боевых действий бригад от немецко-фашистских оккупантов была освобождена значительная территория. К концу 1943 года она охватывала 3,2 тыс. кв. км, на которых находилось 1220 населенных пунктов. Это была крупнейшая в Беларуси партизанская зона. Обороняли зону 16 бригад, насчитывающих 17,5 тыс. человек. На вооружении партизан к концу 1943 года имелась 21 пушка, 143 миномета, 151 противотанковое ружье, 721 пулемет, 1544 автомата, 9344 винтовки. Партизаны построили 287 км оборонительных рубежей с системой окопов, дотов, минных полей. В декабре 1943 - феврале 1944 года гитлеровцы пять раз пытались прорвать оборону, но партизаны отбили атаки и разгромили более 30 гарнизонов.



Не достигнув успеха, немецко-фашистские захватчики организовали карательные операции "Весенний праздник" и "Ливень". Против партизан и мирных жителей гитлеровцы выставили силы численностью 60 тыс. человек, 137 танков, 235 пушек, 70 самолетов, 2 бронепоезда. 11 апреля каратели начали наступление. Мужественно сражались партизаны бригад имени Чапаева, имени Ленина, 16-й Смоленской. Особенно тяжелые бои начались 18 апреля.

В бой за деревню Казимировка 23 апреля против бригады "Алексея" гитлеровцы бросили около тысячи человек пехоты, 4 танка, 2 самолета. Только после шести часов боя, когда врага поддержали 50 бомбардировщиков, партизаны покинули позиции. 27 апреля гитлеровцы сузили кольцо окружения до 20 км возле Ушачей. Командование зоны отдало приказ партизанским отрядам идти на прорыв. Смоленский партизанский полк, партизанские бригады имени ВЛКСМ, 16-я Смоленская, 1-я Антифашистская, имени Ворошилова и другие 5 мая прорвали вражеское окружение и вывели из блокады около 15 тыс. местных жителей. 25 дней героически сражались партизаны против карателей, обессилив вражескую группировку и нанеся ей значительные потери: убито 8,3 тыс. солдат и офицеров, ранено около 12,9 тыс., подбито 59 танков, 116 автомашин, 7 бронемашин, 22 пушки, 2 самолета.

Мемориал в честь воинов-освободителей, партизан и подпольщиков в Витебске



В ознаменование этого подвига партизан
Полоцко-Лепельской партизанской зоны в
канун
празднования 30-летия со дня освобождения
Белоруссии от немецко-фашистских
захватчиков

Монумент расположен на возвышенности и представляет железобетонную
стену высотой 11 м, как бы расколотую на две глыбы. В центре комплекса –
бронзовая фигура партизана высотой 7,5 м с автоматом в левой руке,
устремленная

вперед. Справа от скульптуры, у братской могилы, полукругом расположены 33
мемориальных плиты с именами 1450 героев, павших в период блокады и
прорыва.

Здесь же бронзовая композиция - три карабина в пирамиде и лента с
надписью:

«Они пали в борьбе с врагом, выполнив свой священный долг перед
Советской
Родиной»

Шестнадцать молодых дубков, высаженных на возвышенности,
символизируют

16 партизанских бригад, сражавшихся здесь в апреле - мае 1944 г.

Кличевская партизанская зона



Занятие в лесной школе партизанского отряда.

В партизанской типографии издавались подпольные газеты: областная "За Радзіму", кличевская "Голос партизана" и газеты соседних районов.

Кличевская партизанская зона стала самой крупной в Белоруссии – ее защищало 18 тысяч партизан. В Усакинских лесах базировалось 5 партизанских бригад и 16 партизанских отрядов. Борьба с врагом здесь носила поистине всенародный характер. Солдатами были все: мужчины и женщины, взрослые и дети. Беспощадная война народных бойцов кличевской партизанской зоны стала одной из самых содержательных страниц истории Великой Отечественной войны. В составе партизанских формирований Кличевщины сражались представители 67 национальностей. Под их защитой находились свыше 70 тыс. мирных жителей. Кличевская партизанская зона была настолько мощной силой, что здесь с апреля 1943 года базировались все руководящие органы области.

Стихотворение, напечатанное в одной из газет выпускаемой партизанами

Это было весной, год примерно назад,
Как в лесах белорусских, сосновых
Небольшой партизанский родился отряд
Из людей боевых и здоровых.
Было их в тот момент сорок девять бойцов,
Сорок девять отважных и смелых,
На защиту Советской земли от врагов
В бой вели их рукою умелой.
В мае теплом тогда у Березы-реки
Немец полчища двинул в блокаду,
Засверкали на солнце фашистов штыки,
Но не страшно все это отряду.
Фронт Калининский был на Березе-реке,
Там отряд отбивал все атаки,

Жалкий стон раздавался порой вдалеке:
То стонали фашисты-собаки.
Дни за днями в боях закалялся отряд,
Вот из взводов уж выросли роты
И схватиться с врагом из бойцов каждый рад,
По дорогам, в лесах и болотах.
Год прошел боевой, полный бурь и огня,
Боевых эпизодов и схваток,
Под откосам лежат эшелоны врага -
Разговор у калининцев краток.
Сегодня тебе теплый ветер с полей
Улыбается бархатным взглядом,
Мы суворовцы в славный твой юбилей
Партизанский привет шлем отрядом.

Показателем возросшего мастерства партизан и их штабов являлось проведение в один и тот же срок в пределах всей оккупированной территории Беларуси крупномасштабных операций, которые вошли в историю под названием "Рельсовая война". В них участвовали фактически все партизанские соединения республики. В Беларуси в 1943-1944 гг. операция "Рельсовая война" проводилась в три этапа. Ее целью был срыв военных перевозок противника и максимальное содействие наступлению Красной Армии. Первый этап начался в ночь с 3 на 4 августа 1943 г. и продолжался до середины сентября 1943 г., второй - с 19 сентября 1943 г. до начала ноября 1943 г. (он получил название "Концерт"). Третий этап начался в ночь на 20 июня 1944 г. За время 1-го и 2-го этапов "рельсовой войны" партизаны взорвали более 200 тыс. рельсов.



Были разрушены железнодорожные линии Тимковичи - Осиповичи - Бобруйск - Старушки, Жлобин - Калинковичи. На многих железнодорожных магистралях движение было приостановлено от 4 до 15 суток, а участки Могилев - Кричев, Полоцк - Двинск, Могилев - Жлобин, Барановичи - Лунинец были выведены из строя на еще больший срок. Одновременно партизаны пускали под откос эшелоны, взрывали мосты, водокачки, железнодорожные станции.

С июня 1941 по июль 1944 года партизаны Беларуси вывели из строя около 500 тысяч военнослужащих оккупационных войск и марионеточных формирований, чиновников оккупационной администрации, вооруженных колонистов и пособников (из них 125 тыс. человек - безвозвратные потери), подорвали и пустили под откос 11 128 вражеских эшелонов и 34 бронепоезда, разгромили 29 железнодорожных станций и 948 вражеских штабов и гарнизонов, взорвали, сожгли и разрушили 819 железнодорожных и 4 710 других мостов, перебили более 300 тыс. рельсов, разрушили свыше 7 300 км телефонно-телеграфной линии связи, сбили и сожгли на аэродромах 305 самолетов,



подбили 1 355 танков и бронемашин, уничтожили 438 орудий разного калибра, подорвали и уничтожили 18 700 автомашин, уничтожили 939 военных складов. За тот же период партизаны Беларуси взяли следующие трофеи: орудий - 85, минометов - 278, пулеметов - 1 874, винтовок и автоматов - 20 917. Общие безвозвратные потери белорусских партизан в 1941-1944 гг., по неполным данным, составили 45 тысяч человек.



Всего за годы войны 87 партизан и подпольщиков Беларуси стали Героями Советского Союза, свыше 140 тысяч награждены орденами и медалями.



Медаль «Партизану
Отечественной войны»

Партизаны Герои Советского Союза

Т.П Бумажков
Ф.И Павловский
М.Ф Шмырёв
В.З Корж
К.С Заслонов
В.Е. Лобанок
И другие ...



16 июля 1944 г. на минском ипподроме (в конце ул. Красноармейской) состоялся парад 30 тысяч белорусских партизан. Парад принимал командующий 3-м Белорусским фронтом генерал армии И.Д.Черняховский.

